

打造“强磁场”,让企业在科技创新中“唱主角”

□牡丹晚报全媒体记者 武霖

科技创新是高质量发展的强大驱动力。一直以来,菏泽鲁西新区牢牢抓住科技创新这个“牛鼻子”,大力实施创新驱动发展战略,在平台载体建设、高新技术企业和“专精特新”企业培育、激励评价机制完善等方面持续发力,把培育、提升企业自主创新能力作为重要抓手,为企业成长搭台筑巢,不断推进产业链与创新链深度融合,帮助企业深入推进关键技术自主创新和产业化运用,为经济高质量发展赋能蓄力。

企业是科技和经济紧密结合的重要力量,日前,山东省2023年度专精特新中小企业名单出炉,康沃控股、亿晶新材料、大树达孚特膳食品、德通新材料、金博利达等一批菏泽鲁西新区企业名列榜单。

“专精特新”,指具有专业化、精细化、特色化、新颖化特征的企业。鲁西新区牢牢把握创新驱动发展战略,坚持依链谋划,持续实施“专精特新”中小企业培育工程,打造了一批在细分领域占据重要位置

的“专精特新”中小企业。

山东康沃控股有限公司是此次新申报并获评“专精特新”的企业之一,该企业以创新能力和专业化水平提升为导向,坚持聚集中大型船电动力及氢、碘、醇绿色新能源动力为核心,强化创新、努力增强企业竞争力,加速新能源跨越式转型升级,着力打造成为全球最具竞争力的船电动力品牌。

正是坚持把科技创新作为引领发展的第一动力,康沃控股的产品屡获殊荣,在近期举行的第133届广交会上,一系列搭载康沃控股自主研发且具有完全知识产权的甲醇发动机,吸引了众多客商的眼球,在广交会一期期间,与数十家国内外客商达成合作意向,斩获意向订单达2亿元。

同样是深耕细分领域,山东德通新材料科技有限公司是通过复核的“专精特新”企业之一,作为高端装备制造行业的重要企业,德通新材料主要从事高铁刹车片的研发生产所生产的刹车片已经销往全国十八个



山东康沃控股有限公司生产一线

铁路局,覆盖国内所有高铁车型。

为了进一步加快研发力度,把更多国外的原材料“国产化”,打破行业壁垒,德通新材料启动建设了高速铁路产品制动材料实验室,通过这个“一比一”实验室,来模拟不同状态下的高铁制动场景,测试相应的摩擦材料系数。

启动建设“一比一”实验室,是德通新材料加大自主创新的举措之一,这也是企业提升自主创新能力、提高核心竞争力的具体实践。目前,德通新材料已获得山东省“专精特

新”中小企业、省“瞪羚企业”,入库“科技型中小企业”,建有“山东省摩擦材料工程实验室”等科技创新领域的多项荣誉。

康沃控股、德通新材料等企业是鲁西新区培育“专精特新”中小企业不断发力攻克“卡脖子”技术的缩影。加强政策支撑、提升服务质量、借力科技服务机构……随着鲁西新区培育企业科技创新工作的不断加码,各类创新要素全面向企业集聚,科技成果转化能力也逐步提高,创新驱动内生动力正不断迸发。

亲子阅读,让书香飘万家

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 日前,鲁西新区吕陵镇文化站组织开展“书香飘万家·共读伴成长”亲子阅读活动,以阅读为纽带,传承良好家风,为孩子健康成长营造良好的家庭氛围。

亲子阅读是家长开展

家庭教育的一项重要载体,既能帮助孩子形成阅读的良好习惯,亦能在父母与孩子心中搭建起一座心灵交流、情感共融的“桥梁”。此次活动以家庭为单位,通过父母陪伴孩子读书,引导孩子探寻书中的奇妙世界,激发他们的阅读兴趣,助其养成良

好的阅读习惯。

活动现场,气氛轻松愉快,父母和孩子认真阅读书籍内容,共同探讨读书心得。亲子阅读,是近年来兴起的一项读书形式,它的目的在于将单纯的要孩子“自己读”“单独读”,转变为家长与孩子“一起读”“共

同读”。

下一步,吕陵镇将继续组织开展形式多样、内涵丰富的亲子阅读活动,以阅读育家风,以家风促社风,引导广大群众做亲子阅读的实践者、全民阅读的推广者、文明家风的传播者,为推动全民阅读贡献力量。

“义诊”进社区,志愿服务“零距离”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 日前,鲁西新区岳程街道在新时代文明实践站组织开展“为老”义诊进社区志愿服务活动,邀请岳程街道卫生院的医护人员,为社区居民免费提供医疗服务。

“为老”志愿服务是重要的民生工作,也是新时代文明实践志愿服务的一项重要内容。岳程街道始终把“为老”志愿服务作为一项提升群众幸福感的有效载体,此次义诊进社区活动,就是常态化关爱老年人身体健康的举措

之一。

活动现场,医务人员认真地为老年居民测量血压,仔细询问老年人的身体状况,耐心细致地为他们检查、分析病情,提出个性化建议,并向每位前来义诊的老年人发放个人健康宣传手册。此次义诊

活动受到老年人广泛好评。

下一步,岳程街道将持续聚焦老年人的需求,常态化举行义诊志愿服务活动,送健康上门,打通医疗服务的“最后一公里”,让老年居民在家门口就能享受到各种便民志愿服务活动。

赋能基层治理,社区社会组织联合会成立

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 5月14日,菏泽鲁西新区丹阳街道社区社会组织联合会揭牌成立。牡丹晚报全媒体记者了解到,这是鲁西新区推动基层社会治理共同体建设的一项创新

举措,社区社会组织联合会的成立,将发挥桥梁枢纽作用,提升社会组织参与基层社会治理和基本社会服务能力,进一步打造共建共治共享社会治理格局。

社区社会组织的成立是

社区社会管理的创新和尝试,能够进一步扩大和规范社区社会组织在社区发展中的服务功能。

据介绍,社区社会组织联合会将坚持党建引领,以服务社区治理为目标、以人才培养

为关键、以平台建设为支撑,通过开展服务能力提升、活动辅助支持等工作打造特色服务组织,把社区社会组织联合会培育成为民服务类、公益慈善类、文体活动类、关爱服务类、邻里互助类社区社会组织。

培训“充电”强意识 共筑消防“防火墙”

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 5月11日,鲁西新区消防部门组织开展消防安全培训活动,深入辖区天宝牡丹生物科技有限公司,为企业员工消防安全知识“充电”。

培训中,消防部门宣传人员结合近几年发生的一些重大火灾案例向大家详细阐述了火灾的危险性、危害性,通过播放消防短片及知识讲座的形式,从如何检查消除安全隐患、如何正确报火警、如何扑救初起火灾等几个方面进行讲解,并重点对如何使用灭火器进行了详细的现场操作培训。此外,宣讲员还就日常消防安全检查的内容、相关火灾隐患的整改方法及发生火灾后对相关责任人的追责情况等进行详细介绍,以此进一步提升企业负责人的消防安全主体责任意识,时刻绷紧消防安全弦。

通过这次培训演练,进一步增强了企业的消防安全意识,提升了对突发火灾事件的应急处置能力,为消防安全形势稳定奠定了基础。

防震减灾 科普先行

本报讯(牡丹晚报全媒体记者 武霖) 今年5月12日是我国第15个防灾减灾日,当日,鲁西新区万福街道新时代文明实践所组织志愿者和辖区居民共同开展“防范灾害风险 守护美好家园”全国防灾减灾日宣传活动。

活动现场,志愿者向居民发放了宣传页,详细讲解了家庭火灾的正确逃生方法、家庭应急物品准备、遇险求救办法等各类灾害防范和应对知识。通过系统学、认真学、扎实学,让居民熟悉防灾减灾知识,掌握处置逃生、急救避险技能,提高自救互救能力。

此次活动共发放防灾减灾知识宣传页300余份,通过群众喜闻乐见的形式,向群众普及各类灾害防范知识和应对基本技能,让市民参与到宣传活动中,深入了解防灾减灾工作,全面营造全民参与防灾减灾的良好社会氛围。